

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban.

Költőkirályunk lelke visszajár ...

Írta: C.

Tavaly, a Vörösmarty-kör új helyiségének felavatási ünnepén egy szép költeményt fogadott nagy tetszéssel az ünnepelő közönség. A költemény első sorainak a dallama a költő lelkét idézi, hogy az figyeljen az új nemzedékre, amely csodálattal, buzdulással, lelkesedéssel hódol a nagy honfílélelnek. Vörösmarty lelke meg is jelent nekünk akkor, mikor fölemelkedtünk a költészet magaslataira és zenghetette a lant:

„As éa Fehérvár régi bírákó fényo
Királyirokban elomtatve bár,
A vén romok közt új reményo virágok,
Költőkirályunk lelke visszajár ...

Azóta sokszor a fölemben csengett ez a végső dallam, de a lelkeben különös módon egy ellentétes motívum zendült meg. Az én gondolatom az, hogy bárcaak ne kellene Vörösmarty lelkének visszajárni.

Bárcaak mi emelkedhetnénk fel ő hozzá a leikek magasságába ... Mert, ha mi emelkedünk is *ünnepnapokon* a dal szárnyain a költészet napsugaras ormaira, még mindig nem értünk magasságra ...

A visszajáró lélek, a néphit szerint nyugtalan lélek; olyan halotté, kinek még nem teljesült be földi vágya. Így bizonyára sokszor bolyong közütnk — hétköznapokon — a költő borongó lelke ... Mikor pedig ünnepken lelkesedéssel emelkedünk és körütnkbe idézzük a Vörösmarty-kör helyiségeiben, emlékeztet bennünket arra:

Mi dolgunk a világon? *küszenté,*
Erőnk szerint a legnemesbékért.
Előttünk egy nemzetnek sorsa áll.
Ha azt kívütnk a mély sülyedsébből
S a szellemharcosok tiszta sugaránál
Olyan magásra teltük, mint lehet,
Mondhatjuk, térvén őseink poriboz:
Közönnük élat! áldomásidat,
Ez jó mulatság, férfimunka volt!
(Gondolatok a könyvtárban: Vörösmarty.)

A mi áldomásaink még nem egészen-sikerült jó mulatságok ... nem örülhetünk addig, míg a haza beteg! ... A hallásunk még nem elég finom, hogy a lelkek zenéjét értenők teljesen, nekünk még hangok kellene s ezért dalolt nekünk a költőkirály míg a föld lakója volt s ezért kérte Liszt Ferencet:

Hírbedett zenészo a világnak,
Bárhová juus, mindig bú rokon!
Van-e hangod e beteg hazának
A velőket rászó hurokon?
Van-e hangod, szív háborogatója,
Van-e hangod, a bánat áltatója?

Most, a Vörösmarty-bálon, a hurok e ket-

tős motívumból szólaltak meg. A beteg hazának a *szívháborogató* hangja rázza meg az emberek lelkiismeretét, ez vegyül össze a *bánataltató* jótékonyági est tánczenéjével ...

Egy új irány tör át a lelkeken:
... Gyümölcsösöbbsz eszméket állani,
Hogy végre egymást szívben átkarolják,
S uralkodjék igazság, szeretet.
Hogy a legelső pör is kunyhájában
Mondhassa birtón: nem vagyok magam!
Testvéreim vannak, számos milliók;
Én védem őket, ők megvédnek engem.
Nem félek tőled sors, bármint akarsz.

Vörösmarty visszajáró lelke talán tiltakoznék a bál másik cölja, az ő nyíki szobrának emelése ellen s ha nem volna ismeretes előttünk a magyar képzőművészet iránti szeretete s az az óhajátása: vajha a magyar művészetnek is lenne kenyerel úgy eltűnődhetnénk: azon, különösen ha a Vég, című epigrammjára gondolunk, mit kellene tennünk, hogy méltó módon hozzuk helyre a mult mulasztásait; mi, késő unokák.

Ugy tetszik; eltaláltuk most, mit kell tennünk ... Egyféle módon a költő ünnepelni nem lehet. Ismerjük Carlyle híres mondását: „Mégvalloim, nincs tudomásom olyan valódi nagy emberről, a kiből ne kerülhetett volna ki bármilyen ember. Az a „költő”, ki csak a székén ül és stanzákat farag, sohase lesz képes egy becsületes stanzát „öszehozni”. Ha csak maga is nem hősi harcos, nem bírja különben megénekelni a hősi harcost. Azt képzelem, benne rejlik a politikus, a gondolkodó, a törvényhozó, a filozóf, egy vagy más irányban minden lehetett volna, sőt tényleg az is.” Mennyire illik ez Vörösmartyra! Az ő egyetemes szelleme hányféle irányban működött, áldásosan!

Dr. Vass Bertalan kilenc év előtt mesteri módon emelte ki gyönyörű ünnepi beszédében Vörösmarty szellemének jótékony társadalmi kihatásait bő részletességgel és jelezte, hogy „bálával emlékezik meg a költőkirályról az egész magyar művészet, a hír mestere, úgy mint a színház, véső és ecset művésze. Vörösmarty hatását megérezte — úgymond — a közélet minden ága, de messzebb vágó hódítást sehol sem tett, mint az iskolában. Az iskola az élő szobrok műterme. Mert nagy művészet életet lehelni holt kőbe stb. de *erkölcsi* lényvé változtatni a *természeti*: ez a művészetek állítása.”

Es én most azt merem állítani, hogy a legnagyobb hódítást az asszonyok lelkében tette. Ma már nem „nőtelen” a haza! Az embert képző művészet legelső műterme pedig tagadhátatlanul a legelső iskola: a nők szíve. Mondják, hogy művészetben, tudományban nincs olyan alkotó

tehetségük az asszonyoknak, mint a férfiaknak, ámde Széchenyi és Vörösmarty úgy vélekedtek, hogy „ők emelik halhatatlanságra a halandót.”

„Amennyit a szív fel foghat magába,
Sajátunknak csak annyit mondhatunk.”

Hogy mennyit fogott fel magának a szomorúságból a költő hős nagy szíve, azt láthatjuk, ha figyelmesen vizsgáljuk költeményeit. A legragyogóbb gyöngyei a költészetének mintha a legforróbb könnyecsképei lennének. „A szegény asszony könyve” és „A szegény anyja” ezek a költemények már nem is könnyek, hanem vöröscseppek a szív sebéből.

Azt gondolom, Vörösmarty szelleméhez a szeretetteljes jótékonyág emelhet fel. A gyógyfűveke: főző, nemeslelkű nagyasszony, mikor megfelezte a másik szegény öregasszonnyal imakönyvét, a szeretet egyik legszebb mesterművét adta a hazának.

Elmondhatjuk róla: ez a jótékonyág asszony munka volt!

Igy felemelkedve a költőkirály lelkéhez, teljesül magyar szívünk óhajátása a hős sírjánál:

„Mig lelke dicso nyugalomnak örül,
A hír örök ócsko zengi körül.”

A 69. gyalogezred története.

Kedden ünnepelték nagy ünnepségek közt a mi derék háziedzredünknek, a 69. gyalogezrednek 50 éves jubileumát. Megvagyunk győzödvé, hogy városunk és megyénk lakosságát érdekelné fogja az ezred dióhéjba szorított története, a melyet a következőkben közlünk:

Midőn az 1859-ik évi hadjárat után Lombardiával együtt az ott kiegészített 67 gyalogezredet Piemontnak átadták, Ő Felsőge megparancsolta, hogy a fenálló 62 gyalogezredből 80 képeztesék. Ezen rendelkezés 1860. évi február hó 1-én valósult meg.

Az ujonnan felállított ezredék között van a mi ezredünk is. Ezredünk a cs. és kir. 19-ik számú, Rudolf trónörökös nevét viselő magyar gyalogezred 2 zászlóaljából és a stájerországi 27-es számú, a belga királyt nevét viselő gyalogezred 1 zászlóaljából alakult s tulajdonosul gróf Jellacic György tábornagynagynot nyerte, mely nevet az ezred 40 éven keresztül viselte.

Az ezred felállítására Görz, Udine és Palmanova állomásokban történt. Később ezredünk egyes részeit Verona, Peschiera és Mantua velencei várakban találjuk.

Hadkiegészítő állomás helye Székesfehérvár lett.

Az ezred 1863-ik évben Villach és Klagenfurtban állomásozott és egy évvel később a császárvárosba Wienbe helyeztetett át. Itt volt az ezrednek a zászlószentelési ünnepélye, mely al-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben,
színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett

Maj lapunk 4 oldal.

kálommal azon magas kitüntetésben részesült, hogy ő cs. és kir. kir. Felsége néhai Erzsébet császárné és királyné mint zászlóánya működött és az ezrednek pompás zászlószalagot adományozott az ezred színével.

Az ezredet 1882-ik évben a cseh harc-túren találjuk, mely alkalommal a közigazgatási útközvetben a tűzkeresztséget állotta ki, midőn 3 tisztet és 99 katonát vesztett.

Bátor magaviseletükért, hősie kitérték 7 katonát a vítezési érdemjellel, 6 tisztet és 11 katonát pedig dicsőre elismeréssel tüntették ki.

Az első zászlóalj a Blumenau—Pozsonyi útközvetben (Jul. 22-én) támadást intézett a Zergehegy ellen, miáltal a poroszoknak előnyulását megakadályozta és azon szándékukat, hogy ugya pályavárvant mint a dunai átkelést megakadályozzák, meg-husított. Elest 8 vítez katoná, magatartásuk-ért 1 tisztet és 2 katonát a vítezési érdemmel tüntettek ki, 2 tisztnek pedig a dicsőre elismerés adatot tudtul.

Poszpischl Károly az akkori ezredkaplán és később váli plebános, ki a közigazgatási útközvet előtt az ezredet megáldotta és a legénységet lelkes hatású beszéddel a bátorságra serkentette pápai érdemkeresztet kapott.

Az ezred a dűi csatatéren is képviselve volt. A 4-ik zászlóalj, mint megszálított csapat Lissa szigetén volt. Az akkor még fiatal haditengerészeinknek az ott történt fényes tengeri útközvet a nálánál sokkal erősebb és jobban felszerelt olasz flotta ellen ismeretes.

Az Olaszország ellen küzdő déli hadsereg a poroszokkal kötött béke után 2 hadtesttel meg-erősítetett.

Ezen megerősítő csapatok között volt az ezred is. Az ezred Pozsonyból—Bécsbe menettel s ott Görzbe való szállítás céljából vonatba szállítattott. Közben béke folyt az ezred a Mura melletti Bruckban és Cilliben kiszállítatván Marburgban szállásoltatott el.

Az ezred szeptember hó végével az új állomás helyére Brünnebe és következő évben a morvaországi iparvárosba, Iglauba jött, hol is 1874-ik évig maradt és azután dél Dalmáciába, Raguzába került.

Az itteni tartozkodás szépnek lett volna nevezhető, hogyha a határos Hercegovinában ki-tört lázadás miatt a szakadatlan és megerősítet határszolgálat nem tette volna kellemetlenné.

Bosznia és Hercegovina 1878-ik évi meg-zállásánál ugy a sorhadit, mint a tartalék ezred ezen hadjárásban részt vett és pedig az előbbi Hercegovinában, az utóbbi Boszniában. Ezen alkalommal az ezrednek különös összetűzésben nem volt része, de annál inkább nagyobb és rendkívül megerősítetű sok menetelésben és nélkülözésben. Ezen országok megszállása után a tartalék ezred október hó végén Boszniából kivonattott, míg a sorhadit ezred a telet Hercegovinában töltötte és pedig Mostárban Nevesinjében, Stolacban Ljubinjében és Pocteljében.

Az ezred 1889-ik év tavaszán Hercegovinából Horvátországba került és pedig Zágráb, Varsad és Petrinja városokba.

Mitán 1881—82. év telén a megszállott tartományokban ujjalg mozgalmak törtek ki, ennél fogva az ezred február hó végén Horváto-szágból Brckába és Bjelinába helyzetetett át azon célból, hogy ezen év őszéig ott maradv a szerb határon felülkerelkedett rablóbandákat sakkban tartsak.

1882-ik év őszén a területi rendszert vezették be, minek következtében az ezred Buda-pestre került. Egyidejűleg a tartalék ezred feloszlatott és a 4-ik zászlóalj az ezreddel egyesítve, míg az 5-ik zászlóalj egy cseh gyalogezred felállítására adatott át.

Az ezredtörtés 1883-ik évben Székesfehérvárra helyzetetett, de miután a városotli kitállítás helyezett laktanyasíptés nem történt meg, ismét Buda-pestre került vissza.

1890-ben az ezred másodszor is a császár-városba Wieniebe került. Itt az ezred azon magas kitüntetésben részesült, hogy ő cs. és kir. Fensége József Agost főherceg, akkoriban még had-negy egységére gyakorlati szolgálattal céljából az ezredhez lett beosztva.

Wienben való 4 évi tartozkodás után az ezred ismét Buda-pestre visszatérve 1906-ik évben

Pécsre helyzetetett át, ahol jelenleg is tartózkodik. Egy zászlóalj (jelenleg a 4-ik) állandóan a hadkiegészítő kerület állomásán Székesfehérváron és egy zászlóalj a békebeosztott tartományokban tartózkodik. (Jelenleg a 3-ik zászlóalj Bilek határ-városban Hercegovinában.)

Az ezred jelenleg Öngyműkötéséga Mörkensteini Mörk János kassai vezénylő tábornok nevét viseli.

UJDONSÁGOK.

Farsangi naptár.

Február 5. A déli vasuti műhely daleygyesület kabarával egybekötött táncestélye a vasuti munkásközösségekben.

Február 5. Palotakülvárosi Olvasókör táncestélye saját helyiségében (Horváth-vendéglo, Tobak-utca 7.)

Február 5. Székesfehérvári Kerékpárügyelők teasestélye a Latakovits-vendéglo helyiségében.

Február 5. A Felső-és Virivárosi olvasókör táncestélye saját helyiségében (Vásártér 23.)

Február 6. A székesfehérvári kereskedelmi alkalm-zottak tornacsapatának kabarával egybekötött táncestélye. Fekete Sas szálloda.

Február 6. Székesfehérvári Polgári Dalkör hangver-senyyal egybekötött táncműveltsége Szent István-teremben.

Február 7. A Belvárosi Katolikus kör teasestélye a honvédszeker közreműködésével a Szent István-teremben.

Február 8. Székesfehérvári Iparoskör táncestélye saját helyiségében (Kossuth-9.)

— Egy patriárka születésnapja. Kevesek-nek adatott a halandók között a patriárkák kora. A földi lét ezernyi küzdelmei megór-lik a szellemi és testi erőket, — és százezer között, — ha akad egy, — ki a 90-ig felviszi. Fejérmegyei nesztor, id. vesebí Vagn Janos jan. 29-én ünnepelte 94-ik születés-napját. Valóban szedítöten magas kor. Kivált akkor tünik fel az előttünk, na az ősz putriárka egyenes alakját, szellemének teljes üdeségét, pompás egészségét és összes ér-zékeinek teljes használatát szemléljük örömmel. Szemüveg nélkül ir és olvas, naponta naplót vezet a nevezetesebb eseményekről, pompásan játszik harmoniumon, a világ-történetet naponta másfél órász felolvasásban hallgatja, — egy félúcat napi lapot végig-olvas, — és e mellett minden művészeti és társadalmi eseményről alaposan van tá-jékozva. E ritka születésnapra, melyet ha-gyományos fényel ünnepeletk meg Ve-reben, megjelent előkelő családtagjain kívül a Meszlény, Kenessey, Sárközy családok számos tagja kik mindannyian magasztaló feiközöttökben ünnepeletk az örök ifju patriárkát, ki biztos léptekkel hagyja maga után az évek hosszu sorát! Ad multos annos!

— A belvárosi Kath. Kör. teasestélye. A b. K. K. f. hó 7-iki teasestélyét mint lapunk egy előbbi számában jeleztilk, hangverseny előzi meg, melynek másóra a következő:

1. Tarantella: Rafföl. Zongorán 4 kézo előadják: Roszberger Juliska és Paulovits Rózsika.
2. a) Lavotta szerelme. (Serenade az Ocsokay brigadérosból).
- b. Krasznahorka bilizke vára. Tárogatózó zenekeiserettel előadja: Pusztai Sándor.
3. a) 69. gy. ezred jubileumi díszjátékú. Fryscaj.
- b) Orfeus nyitány Offenbach.
- c) Keringő „Luxemburg grófja” c. operettből Lehár.
4. Énekszámok:
 - a) Letöszem a latot Kasicától.
 - b) Megállnék ablakod alatt. Tarnay Alejostól.
 - c) Magyar dalok. Előadja: Pócher Amuska.
 5. a) Ábránd. „Bajazák” c. operából Leoncavallo.
 - b) Egyveleg. „Elvált asszony” c. operettből Fall.
 - c) Ábránd. „Bohémek” c. operából Pucini.
 - d) Keringő. „Cigány szerelme” c. ope retből Lehár.

A másor 3. és 5. pontját az V. ker. hon-vedzenekar adja elő Fryscaj Richard karnegy vez-etése mellett. Kezdeté este pontban 8 órakor. — Meghívó. A székesfehérvári kath. Nő-védő Egyesület 1910 február 6-án délután feli 4 órakor, a kath. legényegyesület nagytermében farsangi ünnepélyt rendez, a melyre az érdeklődő közönséget ez uton hívja meg a Patronage ve-zetésege.

— Az ottár egylet rendez havi szent miséje a jövő vasárnap reggel 8 órakor tartatik meg a szemináriumi templomban.

— Beszámoló gyűlések. Két nagysikerű népszövetségi beszámoló-gyűlés volt a megyében Gyertyaszentelő Boldogasszony napján. Székes-fehérvárról, amelynek központjá való kiakulását a vidék is áldásosan látja, Vass József dr. igaz-gató és Varhanek Ferenc ügyvédjelölt vetkek részt a beszámoló gyűlésekben. Szerégyesen d. e. 10 órakor volt gyűlés nagyszámú hallgatóság előtt. Megnyitóul Becsak Ernő plebános mondott lelkes beszédet, majd Varhanek Ferenc tartott kiválóan praktikus értékű, magvas előadást a gazdasági kérdésekről. Vass József dr. a szervezett tömeg-erőnek a politikában és társadalomban való ér-venyüléséről beszélt méggöz érveléssel. A ki-tünöen sikerült beszámoló gyűlés új tagokat hoz-zott a szerégyesi népszövetségek.

Szerégyesről Sárosdra rándultak az a sző-nokok, ahol d. u. 3 órakor tartották meg impozáns méretek között a beszámoló gyűlés. Závóczsny István nagy tetszéssel fogadott megnyitója után Varhanek Ferenc beszélt kiváló szónoki tempo-ramentummal a sajtóról és önségéről. Majd Vass József dr. igazgató mondott lelkesítő beszé-det a népszövetség közvetlen teendőiről. Az el-hangzott beszédnek nyomán ujból tömegesen lép-tek be a népszövetségekbe, amelynek Sárosd öntu-datos, értelmes népeben kitünő talaja van.

— Ezüstmenyegző. Kedves családi ünne-pég volt a tegnapi napon Kovács Ferenc bór-gyáros és városi bizottsági tag házában. Nejevel, Fátkozdi Ilonával házasságának 25 éves évfordu-lóját ünnepelte. A jubileo házaspár a lélekemező évforduló alkalmából a szentsekítkéz járult a ujból részestül az egyház áldásában. Köztisz-telének örvendő polgártársunkat igen sokan üd-vözöleték a kedves családi ünnepe alkalmából.

— A Népakadémia jövő vasárnapi előadását Halnek Zéla hitoktató tartja.

A mult vasárnap Csucs István sukoróli plebános, a Népakadémia egyik nagybuzgalmu szervezője tartott nagytudású előadást a nagy-számban megjelent hallgatóság előtt. A lángbuz-galmu plebános valósággal ünnepelte az öt vi-szontlító közönség.

— A Szent Imre konviktus ünnepe. Meg-lepően kedves ünnepegyben részesítettk az in-tézet növendékei szeretett igazgatójukat, Károly Ignéc fogimnáziumi tanárt névnapja alkalmával. Szébbnél szebb zenedarabokkal, szavaltókkal igyekeztek tolmácsolni gyengéd haláljukat, mellyel a fáradiatlatlan igazgatónak adósák. A jól sikerült zenedarabok betanításán Horvát Elvira és Gilde Vendel zenetanitók buzgólkodtak. Az egész gyer-meksereg egy rózsacsokorba olvadt össze, oly kedvesek, oly szeretetreműtők voltak. Távul volt az a tövis, a mely tanuló tereben oly sokszor megszurja a gyomlólad kezét. Az ünnepeg végén az igazgató megköszönte a kedves figyelmet s a szeretet zálogaként az ifjak szellemi és erkölcsi tölételedését kérte a maga számára.

— Jegyzőválasztás. Erős küzdelem és két-szeri szavazás által 5 pályázó közül a mai nap-on Takáts Pál gyurói segédjegyzőt egy szava-zat többséggel Gyuró-Kuldó község körjegyzőjévé választották.

— A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület fe-bruár hó 7-én d. e. fél 10 órakor a Fejérmegyei Takarékpéntztár tanácstermében igazgató-választ-mányi ülést tart, melynek tárgysorozata: 1. Da-rányi Ignác bucuszó leveleének bemutatása. 2. Az 1910 évi bikavásár idejének megállapítása. 3. Aradvármegye gazd. e. átirata az egyesületi szék-házak adómentessége tárgyában. 4. Nógrád vár-megye gazd. e. átirata a márháso árának leszá-llítása tárgyában. 5. A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége végrehajtó bizottságába 3 tag kiküldése. 6. Folyó ügyek. 7. Indítványok.

A Csepel—Kispesti vízvezeték építési vállalatunkhoz kívánunk egy vagy két le-gálgóbb 8 lóerőjű locomobilt viz szivattyúzás céljára olyformán, hogy a gépek tulajdó-nsagai a gépekkel mint gépek is működ-jenek. Bővebbert Bernstein és Káldor, Sze-fe-hérvár.

Közgyűlés. A helybeli kath. legényegylet f. hó 2-án tartotta évi rendes közgyűlését. Dr. Klauz György elnöki beszédében szépen vállalta az egyesület kettős célját: a szórakozást és szellemi művelődést. A tükri jelentés több nyílt szóra enged bepillantást. Így rámutat dr. Lakatos Frigyes alelnök az iparosok nagy közönyére, mellyel az egyesület iránt viselkednek. A pártoló tagok száma mindig kevesebb lesz; jelenleg van 190. Rendes tag van 94 a tavali 87-el szemben. Nem hagyja szó nélkül, hogy az ifjak a körben keveset olvasnak; nem képzik magukat noha szellemi készségük alacsony fokon áll. Nincs az egyesületben közszellem. A múlt évi bevétel volt 2423-97 kor. kiadás 1749-90 kor. Örömmel jelzi azonban alelnök, hogy az egyület kapcsolatban álló népakadémia, nagy kulturmissziót teljesített. A tisztújítás elhalasztatván, maradtak a régiók. A közgyűlés még elhatározta, hogy a hét egyik napját az ifjuság oktatására jelöli ki, amideőn a legények a realiakban, helyesírásban gyakorolják magukat.

Halálhírek. Tauth Lajos móri állatorvos 58 éves korában elhalálozott. Tükör Gyuláné sz. Iberszeder Etel, Tükör Gyula erdész felesége 27-éves korában Csákbereányben elhunyt. Temetése ma d. u. volt.

Sakk. A székesfehérvári sakkköz társaság f. hó 12-án és 13-án vendégül látja Gajdos, János igen erős fővárosi sakkistát, a aki ez idő alatt több érdekes mutatvánnyal fogja az érdeklődőket szórakoztatni. Az első nap tábla nélkül fog a klub három erős játékos ellen játszani, míg másnap az összes jelenlévőkkel, de már a tábla megtekintésével játszik simultánt. A mutatványok rendkívülisége, s a vendég rokon-szerelmes egyénisége bizonyára számos érdeklődőt és résztvevőt fog vonzani s így Gajdos vendégszerzése teljes sikerri jár. A részletekről annak idején bővebben tájékozhatjuk olvasóinkat.

Teasztély. A Köz- és Magánisztitelők Köre f. hó 1-én tartotta meg teasztélyét csakélyben érdeklődés mellett, de annál kedélyesebb hangulatban. A teasztélynek nem kis vonzóerőt kölcsönzött az is, hogy a teát és szünetet sonkát hölgyek szolgálták fel. A háziasszonyi tisztet elvállalták: Kralovits Imréné, Kirisits Józsefné, Alstädter Mórné, Szabó Istvánné, Erdős Józsefné és Meiszter Adolfné, továbbá a kiszolgálásban segédkeztek: Mráz Hilda, Nagy Erzsé (Veszprém), Szemerey Luli (Veszprém) és Marosi Terus. A teát követő tánc persze reggelig tartott. A négyest 26 pár táncolta. Jelenvoltak a következő hölgyek:

Asszonyok: Alstädter Mórné, dr. Csöppenczy Mihályné, özv. Emhecht Gyuláné, Erdős Józsefné, Gerő Jakabné, Juth Istvánné, Kirisits Józsefné, Kralovits Imréné, Meister Adolfné, Mráz Vencelné, Paál Kálmáné, Schell Mihályné, Szabó Istvánné, Szilvassy Zoltánné (Szapáryfaiva) Tombor Aladár és Ulmer Józsefné.

Leányok: Marosi Terus, Mráz Hilda, Nagy Erzsé (Veszprém), Schell Viktoria, Szemerey Luli (Veszprém), Tombor Olga, Toró Micike és Ulmer Lujza.

Csendőr-bál. A pompásan díszített tánctermet zsufoltság megtöltötték a bálózok, akik között megjelent a csendőrisztikar, valamint a helyben állomásozó katonaság tisztikarának képvisellete is. A bál világos reggelig tartott, a négyest mintegy 80 pár táncolta.

Az amerikai munkások — elbocsátások. Sokszor hallható a panasz, hogy az amerikai munkásokkal szemben tehetetlen a munkaadó. Az amerikaiak a legnagyobb igazságtalanság, amelyet a szociáldemokrácia említen felnevelt munkásság eddig mindig sikerrel alkalmazott, mint terrorisztikus eszközöt, követelésének kivívására. Az amerikaiak akárhányni munkaadó anyagi romlását vonták maga után. Nem csodálkozunk tehát azon, ha a jogos panaszok végre is elhatározásra bírták a bíróságot, amelynél a munkaadók védelmet kerestek. Ugyanis ezt az ítélet hozta most a budapesti járásbíró egy perben, a mely egy asztaloméster és segédje közt folyt. A bíróság elutasította a segédet követelésével a következő indoklással:

"A bíróság tényként megállapítja, hogy az elbocsátás azért történt, mert felperes amerikai, vagyis az órabéres munkát hanyagul,

majd sehogysen végezte, csak lézengett s társait is feltartotta a munkában, mert látta, hogy a kialakított bérosszeg ugyan telelőben van. Ez az eljárás pedig különben ugyis följosította volna alperest a munka elvönására."

Hitelesítővelézet évi közgyűlése vasárnap február 6-án d. e. 10 órakor lesz Távirda-u. 6 alatt. Kérjük az összes tagok megjelenését. Tagsági könyv elhozandó.

Rablógyilkosság, vagy öngyilkosság? A Horváth István-utcában az éjjeli órákban halva találták Stecina Jenő 23 éves vaske-reskedő segédet. A vizsgálat első szílei azt a gyanut kellették, hogy a szerencsétlen fiatalember rablógyilkosság áldozata, mert a mint hozzátartozói mondták, eltávozása-kor ezüst óra, aranylánc, két gyűrű egy, browning-pisztoly s körülbelül 30 kor. kész-pénz volt nála, a melyeket a haláleset meg-állapításánál nem találtak meg. A hír így is terjedt el a nap folyamán városzerte.

Stecina Jenő Papp László, Szőgyény-Marich-utcai vaske-reskedőnél volt alkalmazva. Kiss mulató ember híreben állott, azontul tudták róla, hogy a sógorának Balogh Mihály mozdonyvezetőnek a nővérőre szerelmes volt. Tegnap este eltávozott hazulról s 11 órakor Kolman István „Csere-bogar” című, a Deák Ferenc-utca és Horváth István-utca sarkán levő vendéglőjében mulatott és kártyázott többekkel. Steczina 11 óra táján otthagyta a társaságot. Két óra után Schwarz Mór vasuti kalauz a Széchenyi utcáról a Horváth István-utcaán keresztül a vasutra akart menni, mikor az utca bejáratától 120 lépésnyire a deszkakerítés mellett megtalálta Steczina Jenő holttestét. A vasutra sietett, a honnan a rendőrségre telefo-nálták. Nemskókára megjelent Simon Sándor t. főkapitány, Liszt Ferenc: rendőrbiztos, Arókey Antal ker. orvos és Sárkány Ferenc vizsgálóbíró, konstatálták a halálesetet s annak a meggyőződésüknek adott kifejezést, hogy Steczina rablógyilkosságnak esett áldozatul. Az áldozat a jobb halántékon véré megsebesítve s a homlokának jobbfele vé-re vel volt borítva. A látszat szerint hátulról támadták meg s szurt sebet ejtettek rajta. A gyanut megerősítette az a körülmény, hogy hiányzott az áldozat órája, lánc, gyűrű és a zsebében csak 6 fillért találtak. Beszállították a városi hullaházba, a hol ma d. u. megejtették a boncolást. A rendőrség ma d. u. megtudta, hogy Steczina boros fölvel távozott a vendéglőből és fél egy óra táján Balogh Mihály mozdonyvezető lakásán kopogtatott s Balogh nővérével akart beszélni. A különös óhaját természetesen visszautasították a mire Steczina azt felelte: akkor hát jól van.

Ezután hazafelé ment a Vörösmarty-téren levő lakására s a néptelen, házakkal be nem épített utcán ekkor követhette el az öngyilkosságát. Valószínű, hogy ezután valaki kirabolta a szerencsétlen embert, elyevén tőle a nála levő értékeket. A halott mellett heverő browning pistolyban megtalálták még négy golyót. Steczina családja hasonlóan valószínűnek tartja, hogy Steczina öngyilkosságát követték el.

Mint lapunk zártakor értesültünk az öngyilkosság esete kétségtelen: A jobb halántékon löbse van, amelyet az áldozat maga ejtett önmagán. Kullerószaknak nyoma nincs. Az orvosi boncolás is kétségtelenül megállapította az öngyilkosságát. A golyót a holttest agyában megtalálták. A holttest megrabióit a legszélesebb körben nyomozza a rendőrség.

Kifosztott kereskedés. A múlt hó 30-án Zámolyon betörték Veszely Ignác vegyeskereskedésébe és elvitték 60 korona értékű posztót, továbbá 200 korona aprólékos tárgyat. A gyanu Mikó István zámosi lakosra irányult, akindél az ellopott tárgyak egy részét meg is találták a csendőrök.

Az urodlalom fókocsa: Bedő Mihály-ról a csákbereányi Merán-féle urodlalom fókoc-sáról szól a nóta. Ökelme a napokban rossz fát tett a tűzre. Ellopott 8 szál új deszkát, s azt kedve szerint a maga hasznára fordította. Őtáj csinált belőle a malacoknak s hogy gondosan érejtse a kutató szemek elől, pompásan befőtte kátránypapírral. A sors azonban csakhamar más fordulatot adott a dolognak. A csendőrök rábukkantak az őllá tálolt deszkákra és a lörvényszék elé állították a hamis embert akindén a bíróság annak rendje módja szerint el fogja verni a port. A jeles embernek az iskolaszékől már is kitétték a szűret.

Naptárak, úleti és rovatolt könyvek, levélrendesök stb. nagy viláslatékban kaphatók, Klökner Péter udo. könyv-kereskedésében Székesfehérvárott.

Betörés a villában. Nagyszabásu bűn-ügyben nyomoz a díósi csendőrség. Dr. Farkas Géza bpesti lakos földbirtokosnak Diósdón levő kastélyába a múlt napok éjjelén betörők jártak és kifosztották a kastélyt fölörték a kastély összes ajtóit s a mi elvihető volt, mindent magukkal vitték. Elraboltak mintegy 2000 korona értékű ezüs neműt, továbbá elvitték az összes ruhát, ágyneműt s aprólékos tárgyakat. A lakásba álkulcsal jutnak. A betörést a kertész vette észre, aki nyomban jelentést tett az eset a csendőrségnek. Eddig még csak azt lehetett megállapítani, hogy a betörők többen voltak és kocáln jöttek.

A VÉR SZEGÉNYSÉGET,

EZT AZ ALATTOMOS BÉTEG SÉGÉT meg kell azúntetni a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-val, mielőtt túlságosan elharapódnék.

Az arez megpirosodik, megtelik és az életkedv visszatér mindazok meg-lepetésére. a kik először használják a SCOTT-féle EMULSIÓ-t.



As Emulsió vá-szárítással a SCOTT-féle módosor vég-lőgyt — a halászt — idéjük egy-lembe venn.

Az eredeti SCOTT-féle eljárás által izletessé és emészhetővé tett leg-tisztább alkatrészek, melyek a vér-szegénységnek útját állják képezik e

A SCOTT-féle EMULSIÓ világszerte ismert sikerének titka.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a leggyalóbb, Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 Allér. Kapható minden gyógyszerárban.

Betörés. Fuchs Benő szállító cég Bog-nár-utcai irodáját tegnap este betörő látogatta meg, amíg az irodában senki sem tartózkodott: A házbellek észrevették a betörő zörgését, azon-ban minthogy a folyosó ajtaja zárvá volt, a be-törést nem tudták megakadályozni. Szerencsére nem vihették el mást az irodából mint egy csomó-rézpénné és a Fejérmegyei Takarékpénztár tulaj-donában levő gyűjtőszekrény. A Verheim-szek-rényen megtört igyekezete. A rendőrség nyomo-zást indított kézrekerítésére.

Rövid hírek. Tüzek. Id. Simon Ferenc zámosi lakos szalmakazla f. hó 25-án kigyuladt s rövidesen a lángok martaléka lett. A tűzvizsgálat megállapí-totta, hogy a tűzet Simon szomszédjának, Meny-hart Jánosnak 6 éves fia, a Pista okozta, aki a szalmakazal tövében nagy vigan cigarettázgatótt. A gyufát természetesen vizáztalanul dobta el, amiből veszedelem keletkezett. Szűleit persze a lörvényszék elé fogják állítani.

Tegnap: Csöszön tűz ütött ki, Baditz Im-rének egy szalmakazla gyuladt ki. A nagy ned-vesség miatt a veszedelem nem harapódzott to-vább s csakhamar elnyomták. A tűz oka vigyá-zatlanság.

A mi legényeink. Bognár János kertálja-utcai, továbbá Egyed Antal és Süveges György berényi-uti legények folyó hó 27-én összeakasz-tották a keréket. A dolog tetűlegessé is fajult s így történt, hogy Egyed és Süveges alaposan helybenhagyták Bognár Jánost. Sőt Egyed a

bicskáját is előhuzta s üldözőbe vette a megtámadott legényt, szerencsére azonban pőrül járt, mert elegett s magát sértette meg. A börtökbe nem fért legények ellen megindult a törvényes eljárás.

Névmagyarosítás. Kaviár József tépólnásnyéki uradalmi kertész Kőszegi-re magyarosította nevét.

Bosszúvétel. Móre Antal soponyi gazda folyó hó 23-án nagy meglepetésre ébredt. — Dísznőőlját szétszedve, malacait elszádelve találta. Az esetet feljelentette a csendőrségnél, akik kiderítették a dolog szarzóit. Kimutatták, hogy Oláh József, Simon János és Rucsi János gazdák haragból szedték szőjéit az ólat és eresztették utnka a malacokat. A törvény előtt fognak számolni cselekedetükről.

Serlésés lépett fel a Sárosdhoz tartozó Tükros-majortban.

Szerencsétlenség. Mészáros András csákvári lakost a bicskei vásárról jövet a nagy sötétben egy kocsi elütötte. Súlyos sebeket szenvedett. Fejét több helyen betűtte.

Baleset. Vargyas Imre a csákvári gőzmalomból egy zsák kukoricát vitt ki. A lagyos uton elcsuszott, a zsákot leejtve, oly szerencsétlenül esett, hogy egyik lábát eltörte.

Csavargó. Csögör János nagylángi illetőségű napazámot a rendőrség csavargásért 10 napi elzárásra, illetőségi helyére toloncolásra ítélte, ezenkívül a város területéről is örök időre kitiltotta.

Színház.

Kedd, február 1.

Találkozó. Francia színmű. Csaknem teljesen üres ház előtt játszották a Találkozót. Nem akarjuk teljesen a keddi három nagy bál rovására írni ezt a nagy részvételtelenséget, mert a darab, a mint nem ígért, ugy nem is nyújtott elég vonzóerőt. A szerző azt a problémát akarja népszerűvé tenni, hogy a férj megcsalja a feleséget s a feleség a férjét s végre mindegyik a magáéhoz jut. Mellék epizód ugyszólván teljesen hiányzik a darabból s az egész dikkó e körül a végtelenül egyszerű és átlátszó tény körül forog. Verő Jankának jutott benne a főszerep, a mit az ő drámai boncoló tehetségével igyekezett is kelően és sikerrel interpretálni. Mellette Déri vált ki. Gyórfy kitűnően betanulta elég nagy szerepét s talán ez is volt az egész baja, a mennyiben egész játéka, minden mozdulata melegség, élet híján, a betanultság nyomait tükröztette vissza. Bátorinak gyöngye szerep jutott.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **folyó hó 30-án azaz vasárnaptól** kezdve minden vasár és ünnepnap egésznapján, ugyancsak minden szerda és péntek esti 7 óraker a

Szent Gellért barna sör

(á la Salvator) csapolatik.

Minden péntek este halvacSORA és cigányzené.

Számos látogatást kér

BANDL FERENC,
vendéglős.

Ósidoéktől fogva szappannal tisztítjuk a ruhán esett foltot, szappannal: tartjuk tisztán testünket, szappannal a legjobb szer a fog és szájmossaúra is a modern orvosi tudomány legújabb tanítása szerint. Erthető tehát Sztraka Menthol fogszappanjának közkezeletisége, mely az inyt nem marja, mégis erősen desinficiál, habja nem undorító, sőt ellenkezőleg tartósan



Ódító hatása ejut a fogtörök legelrejtettebb zugába is. E szappannak köszönhetjük, hogy kellemetlen szájszag, s fogak romlása nincs többé. Ara gyógytárakban 1 kor.

Kapható: Steiner Béla drogueriában, Kossuth-utca és

Borbély Béla fodrász-üzletében, Sas-utca. Németh Péter gyógyyszerésznél, Aba.

MEGHIVÓ.

A Székesfehérvári Takarékpénztár 1910. évi február hó 19-én délután 3 óraker az intézet helyiségében

64-ik rendes évi közgyűlést

tartja,

melyre a t. c. részvények azon figyelemzettel hivatnak meg, hogy az azapszabályok 14-ik §-a értelmében a közgyűlésen részvételre csak oly részvény jogosít, mely a részvevőre legalább négy héttel a közgyűlés napja előtt átíratott és a mely még le nem járt szelvényeivel egyült legkésőbbben a közgyűlést megelőző napon a társaság pénztáránál letételt vagy melynek (23. §-a c) esetében bíról letétbe helyezése igazoltatik.

Közgyűlési tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése 1909. üzleti évről.
 2. A felügyelő-bizottság jelentése 1909. tizleti évről.
 3. Határozat a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása tárgyában.
 4. Számszámadási felmentvény tárgyában határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére az 1909. évi számadásra nézve.
 5. Megválasztása: négy igazgatósági tagnak hat évre; egy igazgatósági tagnak három évre; kilenc választmányi tagnak hat évre.
- Székesfehérvár, 1910. január 25-én.

Az Igazgatóság.



A női fodrász-terembe külön bejárat a kapu alatt.



A női fodrász-terembe külön bejárat a kapu alatt.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy Székesfehérvártól, Nádor-utca 13. sz. alatt fennálló uri fodrász-üzletemhez egy modernül berendezett különálló

NŐI FODRÁSZ-TERMET

nyitottam fülke-rendszerrel, hol elvállalok mindennemű divat-, történelmi, jelmez és lakodalmi fésüléseket. (Ondolrozás á la Marsell,) hajjuállamoszás, Schampolng, fejmosás a legjobb villamos hajszáritó gépekkel. (Manicure) kéz- és körömápolás, (Pédicure) Specialista a hajfésztészetben, külön hajfésztő fülkével. Külön Postische osztaly az összes hajmuunkák készítésére. u. m.: (Bundaux) előhajjak, (Transformation) közhajjak, (Lokni) divatos hajfürtök, (Frou-Frou) homlektürtőcsék, divatos Turbán hajbetétek és Turbán hajfonatok.

Állandó nagy raktár tartok kész hajfonatok és hajmuunkákból, diszfésztükből, divat hajcsatokból. Manicure készletekből, az összes bel- és külföldi illatszerék és piperecikkekéből. Hosszas külföldi tapasztalataim (Bécs, Prága, Berlin, London stb.) azon kellemes heizzetbe juttattak, hogy a legkényesebb igényeknek is megtudok felelni.

A mélyen tisztelt hölgyközönség partfogását kéri, tisztelettel

Ifj. Koronafi Károly,
női fodrász.

A női fodrász-terembe külön bejárat a kapu alatt.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvártól.



A női fodrász-terembe külön bejárat a kapu alatt.

